

UJ DEBRECZEN

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debreczen, Darabos-utca 7. szám. — Telefon 412. szám.
Hirdetések árszabása szerint vetetnek fel.

II. évfolyam.

25. szám.

Egyes szám ára 4 fillér.

Előfizetési ár helyben: egy hóra 1 korona, negyedévre 3 korona. — Vidkre egy hóra 1 kor. 50 fillér; negyedévre 4 kor. 50 fillér.

Debreczen, 1913.

Péntek, január 31.

A lelkiismeret ellen.

A tanítók megint kaptak esőt; de megint nincsen benne köszönet. A fizetés legmagasabb égboltozatára oda biggyesztett a kormány évi háromezerkétszáz korona fizetést és ezer korona lakbért — csalogató gyanánt, — lám: munkás életed után ennyi fogja meg-aranyozni öreg napjaidat. Ennyi, de csak akkor, ha jobban tud ugrálni a mesebeli rókánál, aki hiába ugrált a magasban lévő szőlőért, végre is arra fanyalodott, hogy biz az savanyu! Mert csak annak a tanítónak nem lesz savanyu a szőlő, vagyis csak az a tanító juthat bele a négyezerkétszáz koronás benediciumba aki egész életére meg tud alkudni a lelkiismeretével; aki pedig nem tud megalkudni, az ott maradhat lekötve a kezdőfizetés éhbérkarójánál.

Hogyan lehetséges ez?

Ez úgy lehetséges, hogy a kormány ezután kétféle könyvet vezetett a tanítókról, egy feketét és egy fehéret. A feketébe jönnek az önértetések, az öntudatosok, a szabadgondolkodók, a radikálisok, a szociális haladás hívei, a politikailag ellenzékiek, esetleg negyvennyolcasok, egyszóval azok, akikre a mindenkori kormányok görbe szemmel szottak nézni, de eddig annak a tanítónak, akinek különben rendben volt a szénája, nem igen árhattak. Ámde ezután? Kerüljön csak be a neve a fekete könyvbe, és hogy oda kerüljön, az csak a legexponáltabb kormányközegtől, a tanfelügyelőtől függ: akkor aztán mindjárt el is vitte az ördög a nagyobb fizetést, el a boldog öreg kor meg-aranyozott nyugalma! De bejöhetsz a fehér könyvbe is: csak engedelmes rabszolgája és ami fő: helyi politikai kolompós-kortese légy a hatalom embereinek, a terrorista pasáknak. Ekkor

futva mehatsz föl a fizetési ranglétrákon, egészen a legmagasabb firmanentumig.

Nem, tisztelt haza, így nem lehet verni a cigányt!

Nem lehet az, hogy a tanító lelkiismereti függetlenségének örök kísérője legyen a koldusbot. — a stréber, a csörtető, a derekát beadó pedig hencve élhessen lelkiismeretének eladogatásából.

Nem lehet az, hogy a politikai spicli rendszernek leggyűlöltebb formája magyar emberek ellen magyar törvénybe iktattassék, s a magyar szellemi közéletnek harmincezer kultúrnap száma a mindenkori hatalom lábkapcájává tétessék.

Tessék csak a tanítókat a XI. IX. fizetési státusokba beosztani, s ott a szolgálati évekhez képest mindenkit automatikusan a magasabb fizetésekbe beültetni, nem pedig spicli-módszerrel megfektete- és megfektetőkönnyvezni

Hogy a miniszter a nemzetiségi tanítókra is gondol?

Ez lehet, de ez az ő baja, tessék a mai kultuskormányának nem dédelgetni a felekezeti és nemzetiségi iskolákat, hanem becsületesen az egész országban behozni az ingyenes és kötelező állami népoktatást, s azt a nemzetiségi tanító-agitátort, aki a magyar állameszmének nem pariroz: azt irgalmatlanul elcsapni, a becsületes magyar tanítóknak pedig hagyjon békét és adjon nekik nagyobb fizetést.

Hirdessen

az „UJ DEBRECZEN“-ben,

Debreczen város egyetlen valóban független ellenzéki lapjában.

!! Olcsó hirdetések !!

A községi

adóztatás reformja.

Ha lapozzunk hazánk legújabb korának év-könyveit, elszomorodva látjuk, hogy belügyi reformjaink mily lassúsággal valósulnak meg és hányszor jut a legfontosabb kérdés is feledésre, hogy csak évtizedek múlva vetődik ismét felszínre megoldásának kérdése. Bizonyos keserűség fogja el lelkünket, ha látjuk, hogy nemzeti életünk kifejlésének legfontosabb problémáit napipolitikánk valóságos Penelope-vásznonként kezeli, szünetlenül felbontva azt, amit aggódó lelkek gondos előrelátással kötözgettek, úgy hogy a megoldásra régen megérett és alig elodázható kérdések is csak évtizedes várakozás után jutnak végre többé-kevésbé szerezhető megoldásra.

Azok közé a kérdések közé, amelyeknek sürgősségük dacára is több évtizedes multjuk van, — adja Isten, hogy évtizedes jövőjük ne legyen! — tartozik a községi közszolgáltatások kérdése. Ha nem tekintünk is messzebb időre vissza, már ezelőtt két évtizeddel a legilletékesebb tényező: Vekerle Sándor akkori miniszterelnök részéről olyannak jelentetett ki ez a kérdés, amely épp oly sürgős rendezésre szorult, mint amily sürgősnek jelezte Vekerle Sándor magának az állami adónak reformját.

Abban az emlékiratban ugyanis, amelyet az egyenes adóreform tárgyában összehívandó szakbizottsághoz intézett, éppen két évtizeddel ezelőtt kijelenté, hogy «tisztában kell lennünk azzal, hogy az egyenes adó szolgáltatásának reformálása — ha gyökerében akarjuk a bajokat orvosolni — korántsem az állami adók megváltoztatásában áll egyedül, sőt a bajnak legfőbb kulforrása nem is, ebben rejlik.» «Ha ugyanis azt vesszük figyelembe, hogy a közszolgáltatásoknak milyen mértéke esik az állami és minő egyéb közszolgáltatásokra: arra az eredményre jutunk, hogy nem az állami szolgáltatások nagyságában, hanem az egyéb szolgáltatások sokaságában rejlik az adózás terhes voltának súlypontja.» «Arra a következtetésre kell jutnunk, hogy csak fél rendszabály

Vizvezetékek

csatornázás, központi fűtéseket szakszerű kivitelben, jótállás mellett — Tervrajzot és költségvetést díjtalanul készítek. Házak évi jókarban tartását csekély díjazásért elvállalom.

Gyenes Antal, Csapó-u 6. Telefon 15.

Eljegyzési, lakodalmi

gyorsan és jutányos árban készülnek

Meghívók

Horovitz Zsigmond

könyvnyomdájában
Darabos-u. 7.

lenne az egyenes adók reformjára gondolni, a többi közszolgáltatásokat pedig érintetlenül hagyni; hanem ki kell terjesztenünk a reformot ezekre is, különösen azért, hogy ezen helyhatósági szolgáltatásokat korlátozzuk, kezelésüket egyszerűsítsük, ellenőrzésüket hatályossá tegyük és az állami szolgáltatások kezelésével szerves összhangba és kapcsolatba hozzuk.»

Ime, amit e nagy koncepciójú államférfiu két évtizeddel ezelőtt oly sürgősen megoldandónak jelezett, még ma is megoldásra vár. Az adóreformot sikerült ugyan neki — ha kompromisszumokkal is — tető alá hozni, de a helyhatósági közszolgáltatások kérdése még ma is ott van, ahol a közigazgatás reformjának a kérdése; két évtized múltán is csak a jövő megoldandó feladatainak számát szaporítja mind a kettő. De talán nem csalékony az a reményünk, hogy mind a két feladat megoldásra kell, hogy keljen a közeljövőben. Egy mással való kapcsolatuk félreismerhetetlen és fontosságuk nemzeti életünkre mindenki előtt világos, aki a kérdéssel foglalkozott. Ennek dacára a közigazgatás reformjára nem akarok ezúttal kiterjeszkedni, hanem csak a helyhatósági közszolgáltatások kérdésére, mint sürgősen megoldandóra óhajtom irányítani a figyelmet.

Ha van ugyan kérdés, amely aktuális lett, ugy ez a kérdés azok közé tartozik. Az 1912. évi LVIII. t.-c. azzal, hogy a törvényhatósági és a rendezett tanácsú városok tisztviselőinek illetményeit szabályozta, egy nagy lépést tett ugyan az adminisztráció terén, de kétségkívül súlyos terheket rótt egyes városokra, amelyeknek községi pótdója ezen fizetésrendezés folytán nagyon fölemelkedett. Különösen azok a városok, amelyekben kevés az ipar és kereskedelmet űző lakosság és így bennük a községi pótdó alapját kizárólag a földadó képezi, — tehát a nagy alföldi városok — rendkívüli mértékben voltak kénytelenek a pótdó fölemelni, hogy tisztviselőiknek a törvény által rendelt illetményeiket megadhassák.

Nem nézhetjük megilletődés nélkül azt a harcot, amelyet ezek a városok a tisztviselői

fizetés rendezése alkalmával megvívtak és megvívni kénytelenek. Egyes városok nagyközségi akarnak átalakulni, mások a tisztviselők egy részét akarják állásukból elmozdítani és a tisztviselői állások számát restringálni, sméi mások a törvény végrehajtásának fölfüggesztését kívánják, hogy így a pótdó fölemelésétől megmenekülhessenek. Valamennyiben pedig az adózó közönség egy része, amely nem számol a megváltozott viszonyokkal, és csak a rázúduló terhet látja, de azt nem veszi tekintetbe, hogy az eddigi tisztviselői fizetések teljesen elégtelenek voltak, valóságos idegénekedéssel, sőt ellenséges érülettel nézi a tisztviselői kart, amelynek fenntartása rá oly nagy áldozatokat ró.

Mindezek a tények elkerülhetlenné teszik, hogy komolyan foglalkozzunk a helyhatósági közszolgáltatások kérdésével és az a körülmény, hogy az adóreform életbeléptetése, mint fentebb mondtuk, ezekre a közszolgáltatásokra is kihat és pedig — jelentékenyen eltolva az eddigi terheket — egyes rétegekre nemesítőleg, másokra súlyosabban terhelőleg, komoly feladatunkká teszik azt, hogy az alatt, amíg az életbeléptetés elhalasztása tart, számoljanak mindezekkel a körülményekkel és a helyhatósági közszolgáltatások nagyfontosságú kérdésének minél sürgősebb s minél győkeresebb brendezésével tegyék lehetővé, hogy a közigazgatás elkerülhetetlen reformja elhordozhatatlan terheket ne rójjon a községekre és városokra.



Az öndicséret...

A város milliós építkezése készül.

A város a kaszárnyák milliós építkezését Tóásó Pál építészre akarja bízni. (Hogy tényleg megfogja-e kapni, ahhoz még sok szó fér.) Kötővilágot vet azonban a vállalkozóra az a kis broszúra, amelyet önmaga szerkesztett. Minden kommentár nélkül lekészöljük ezt a kis írást, amely csakugy csöpp az öndicsérettől. Nade azt hisszük, ez az öndicséret nem fogja megtevesztetni a városatyákat és a kaszárnyák milliós építkezését arra hivatott építészszel fogják elvégeztetni. Különbben beszéljen Tóásó Pál maga, ékesebben szól az ő szemérmelen öndicsérete mindennél. Szól pedig a következőképpen:

— Tájékoztatók Debreczen sz. kir. város tanácsa által az építendő honvédségi laktanyák tervezési munkájának biztosítása körül tett eljárással.

A városi tanács azon javaslata felől, hogy az új honvédségi laktanyák tervezését specialista építészre kell bízni, — a helyi lapokban a közvélemény tévesen van tájékoztatva.

Nehogy e hirdetett téves felfogás érvényre jutása folytán a város anyagi kára idéztessék elő, rövidesen csak a következőket sorolom fel:

1. Magyarországon a múltban épített összes laktanyák építése a városok nagy anyagi megterhelésével járt; mert az erre vonatkozó törvényeket és szabályokat a tervezők nem ismerték. A nagyközönség még ma sem ismeri, mert még ma is azt hiszi, hogy a laktanyák tervezésére megadott sablonok és katonai szabályok mindent előírnak. Holott ugy a törvény, mint a szabályos előírások 30 százalékgig terjed ömögóteret biztosítanak az építetőnek.

Nikola, a csodatévő.

Néhány évvel ezelőtt karácsonykor történt. E. A. B. asszony, akinek a szomszédságomban volt a birtoka, át akart hoztam jönni. Ha szonnyegedkén estére vártuk. Am ő csak az első ünnep reggelén érkezett meg, nagyon izgatott volt s azt mesélte, hogy utközben eltévedt és csaknem elpusztult az erdőben.

Igy történt: Amikor reggel utnak indult, szép idő volt és sütt a nap. Másfél órával később azonban szél kerekedett s akkor valóságos vihar tört ki. A hó a szemébe vágódott, valósággal betapasztotta a szemét az utat alig lehetett látni, s rövidesen észrevette, hogy eltévedtek.

A kocsi szelid s határozatlan ember volt. Az asszony ellenben türelmetlen volt és hirtelen haragu, folytonosan unszolta a legényt és mindenféle szemrehányásokat tett neki. Az unszolások keveset értek, a szelid kocsi megharagudott és megállította a lovakat és határozottan kijelentette:

— Nem hajtok tovább!
Lemászott a szánkóról.

A nagyságos asszony kiabálni kezdett, de a kocsi hajthatatlan maradt s kezdte a lovait kifogni.

— Olyan mindegy, hogy menet közben vagy pihenés közben kell meghalnunk; sokkal jobb, ha itt maradunk. A lovak is szívesebben döglenek meg pihenés közben.

Hogy honnan vette a kocsi hirtelen ezt a határozottságot és hidegvérűséget, a jó Isten tudja.

Az asszony egyre izgatottabb lett, ő azonban elfogta a lovakat, szembe állította őket egymással, nagy ajtatossággal keresztet vetett és leült a szánkó mellé a hóba.

Az asszony türelmetlensége lassanként ijedtséggé változott.

— Hát csakugyan itt haljak meg? — vilámlott át az agyán, miközben beteges borzongás reszkette meg testét.

— Legalább bkeresnéd az utat — szólott szeliden a kocsihoz, — hátha megtalálnád.

— Keresni épen kereshetem — válaszolta a kocsi — bár sok értelme annak sincs. Mert ha meg kell halni, akkor ugyis meg kell halni ahhoz pedig nem szükséges, hogy keresgéljem az utat.

Mindazonáltal föllállott, megindult és hamar elünt a hófúvásban.

Az asszony egyedül maradt s Ielkére jedség szállott. Minia a hóhegyek egyre közeledek voltak és hidegen, közömbösen rámeredtek volna.

— Hideg, fehér halál — gondolta az asszony és lehuntya a szemét, amelyek előtt most tüzes köők és színes karikák táncoltak.

— Halálom közeledik — suttogta. — Uram Isten, milyen borzasztó ezen az estén, ezen az éjjelen meghalni.

És miként a meghalás előtt történni szokott, egész színes, üres élete elvnuult előtte, mint valami hosszú kinematograf tekercs.

Elejétől végig nem volt abban semmi szép, semmi nagyszerű cselekedet, semmi reménység, semmi akará; s most bizonyára nem követhetnek már más, csak a halál.

— Nem találom az utat — hangzott mel-

lette egy hang s a fehér háttérből a kocsi alakját látta kibontakozni.

— El kell hát pusztulnunk? — suttogta kérdőn s egyben panaszosan.

— Eppen elég soká éltam — mondta a kocsi s eült a szánkó mellé a hóba.

Egyre sőtétebb lett s a hóhegyek már egészen közel jöttek.

— Istenem, én Uram Istenem — tört fel a kiáltás az asszony kebeléből — hiszek benned és tudom, hogy te ismeresz engem és nem hagysz el. Én hiszek benned. És sűrűn omlottak könnyei.

— Asszonyom? — kiáltott a kocsi. — Látja? Ott... Világosság... — és fölugrott.

A ködben csakugyan vöröses, elmosódó fény világított.

— Gyorsan odamenni!

Pár perc múlva befogva álltak a lovak és a tapadós hótól megszabadult szánkó szélességgel siklott a világosság felé.

Meglehetősen sokáig mentek, de a fény nem tűnt el. Végül egészen közelről láthatták és a ködben egy lámpás bukkant fel.

A célná linegállottak Kicsi parasztkonyhó előtt egy suhanc állott; rudra tűzött lámpással a kezében.

— Csakhogy már itt vannak; már régen várakoztunk — mondta a suhanc és kinyitotta a kaput.

— Honnan tudta, hogy jövünk? — kérdezte az asszony nem csekély csodálkozással.

— Jött az öreg és azt mondta, hogy gyujtsam meg a lámpát válaszolta a fiu és a lovakat hevezette az udvarra.

— Az öreg? — csodálkozott az asszony.

E körülmények kedvező kihasználása speciális tudást és nagy gyakorlatot igényel. Ezért szükséges a speciális tervező.

2. A beszállásolási törvény és a bérszabás között igen sok helyütt pénzbe vágó ellentmondások vannak. Ezek helyes megvilágítása és a tervezetben kellő módon való érvényesítése speciális ismereteket igényel, hogy a város anyagi érdeke jól megvédhető legyen. Ezért kell a speciálista tervező.

Példa gyanánt megemlítem, hogy Nyiregyháza városa egy egész ezred részére épített közös huszár laktanyáért (1000 emberre és 1000 lóra) évente 94 ezer korona bért kap. Míg amit én most terveztem — 500 emberre és 500 lóra tehát csak felényi nagyságra — azért a városnak 99600 korona évi bér állapította meg.

Baja városa a múlt héten tárgyalta a laktanya ügyét. Speciális szakértő nélkül, a helyi vegyes bizottság készítette a terveket. Az építés után fizetendő bér csak 2 százalék körül jár — természetesen a laktanyát nem lehetett felépíteni. A tervezet átdolgozása és a város érdekeinek kellő érvényre juttatása végett ez a város is hozzám fordult. Egyebekben Kolozsvár, Kassa, Nyiregyháza, Zalaegerszeg és Czegléd városa is hozzám fordult laktanya építés ügyében.

3. A térítési díjak táblázatában a helyiségek mértékét és méretezése 30 sz. 30 százalékgig terjedő mozgóteret tesz lehetővé. Hogy legkisebb építés mellett a legnagyobb térítés legyen elérhető, ezen körülmények ismerete az építetőre felelt nagy haszonnal jár és ennek kedvező kihasználása végett van szükség specialista tervezőre.

4. Az egyezés szerint térítéseknél oly részek is felszámíthatók a katonai kincstárnak amelyek különben nem számoltatnának el. Ezeknek mikénti beállítására igényel különleges ismereteket. Ezért szükséges a speciális tervező.

5. A katonaság összes fegyvernemei belsőszolgálatának ismerete szükséges ahhoz, hogy a tervezésnél gyakran támasztott tülzött igények ellensúlyozhatók legyenek. Ezért szükséges a speciális tervező.

6. A közgyakorlat igazolja, hogy az épít-

ám nem kérdőjelezhető tovább, mert a heves izgalmak túlságosan kifárasztották.

Miután ételudta az éjszakát, az üdítő pihenés után világosan visszaemlékezett kalandjainak minden részletére.

— Kicsoda lehetett az az öreg? — gondolta. — És hogyan történhetett, hogy az a lámpa olyan igen messzire világított a hóvárban?

Megkérdezte a suhancot:

— Ki volt az az öreg? — Én nem is küldtem ide senkit.

— Mit tud tudom én! Jött egy szelid, barátságos aggastyán, hosszú, fehér szakállal volt és így szólt: «Egy hölgy van itt a kocsiséval, eltevédek, gyujtsd meg a lámpát.»

— Ki lehetett hát ő?

— Az volt a legcsodálatosabb, — mesélte a suhancz — hogy nem maradt itt meledelni, s nem is akart éjszakára megpihenni. Jött, bekopogtatott az ablakon, elbucszott, s eltűnt.

Ezt a történetet az uriaszony nálunk mesélte I. A következő éjszakán nem tudott aludni, egyre csak azon gondolkodott, hogyan is történhetett az a csoda, ki lehetett az az öreg? És hogyan világíthatott az a lámpa oly messzire.

S miközben így töprengött, tekintete véletlenül Nikolának, a csodatevőnek képmására esett. És amint figyelmesen nézte a képet, úgy látta, mintha megmozdulnának a csodatevőnek ajkai és hangot hallott:

— Én voltam, aki meggyújtottam a lámpát.

Tolsztoj Lev.

mények rendeltetése szerinti építész bizassék meg a tervezési munkával. Ki minék nem kovácsa, az annak gyilkosa. Nem hívságos egyének, hanem rátermett erők végezzék hivatásos munkájukat, amit a közjó érdekében hosszú éveken át tanultak és ezt a tanultságukat már a gyakorlati életben eredményesen érvényesítették. Ezért van szükség a speciális tervezőre

Tóth Pál,
építész.

Ingyenes

gyorsírás tanfolyam
a Szabadiskolában.

A február havi tanrend.

Holnap, február 1-én kezdi meg a Szabad Iskola második félévi előadásainak hosszú sorozatát. Felhívjuk ezúttal a közönség figyelmét arra, hogy szombaton este 6-7 óráig a ref. főiskola IV. számú akadémiai termében (főiskola, baloldali lépcső, első emelet) a múlt félévben megkezdett «Gyorsírás tanfolyam» László Béla felső keresk. iskolai tanár vezetése mellett folytatódik.

Előre jelezzük, hogy február 2-án, vasárnap délután három órakor mese-délután Iesz az Ipartestület dísztermében (Simonffy u. 1—c. szám, II. em.) s ugyanitt kedden este 6 órakor a rendes ismeretterjesztő előadások megkezdődnek.

A debreczeni Szabad Iskola tanrendje a következő:*)

1-én, szombaton, a ref. főiskola IV. sz. teremben: Ingyenes gyorsírás tanfolyam II. Az előző félévben megkezdett gyorsírás tanfolyam folytatása. Vezető: László Béla, felső kereskedelmi iskolai tanár.

2-án, vasárnap d. u. 3 órákor az Ipartestület dísztermében: Első mese-délután. Részletes programját a febr. 1-i napilapokban közöljük.

4-én, kedden, dr. Horvay Róbert főiskolai tanár: Lelki életünk köréből. I. A lélektani kutatás nehézsége. Testi- és lelki jelenségek purhuzamossága. Dualisztikus és monisztikus felfogás. Az energia. A lélek fogalmának kialakulása.

5-én, szerdán: dr. Horvay Róbert: Lelki életünk köréből. II. Tudatos és tudattalan. Az agyidegrendszer működése. Lélektani elemek. (Vetített képek.)

6-án, csütörtökön: Margócsy Emil, felső keresk. isk. tanár: Értékpapirjaink árfolyam hullámzásáról. Értékpapírok jegyzése, árfolyama. Az árfolyamhullámzás grafikonja. Az árfolyam változásának természetes okai. A politikai helyzet tükré az árfolyamokban. Tőzsdemanőverek. Visszaélések az árfolyamok mesterséges irányításával. A jelenlegi nehéz közgazdasági és közgazdasági viszonyok beteljesése az árfolyamokra.

8-án, szombaton, a ref. főiskola VI. sz. akadémiai termében: Ingyenes gyorsírás tanfolyam. II. Vezető: László Béla tanár.

*) Ha az előadás helye és ideje nincs kitéve, mindig az ipartestület díszterme (Simonffy u. 1—c. II. em.) és mindenkor d. u. 6-7 óra közti idő értendő.

10-én, hétfőn: dr. Szabó Márton: A forradalmak I. Az előadás vázlata: Bevezetés, a forradalmak általános okai. A társadalmi, politikai és közgazdasági ellentétek az őskori társadalomban. Az atnéni forradalom, az eupatridák és az államhatalom. Kylon kísérlete és ennek jelentősége. A római forradalom jelentősége és hatása. A római társadalmi osztályok; az optimaták és a latifundiumok, a római proletár; párhuzam a római köztársaság és császárság között.

11-én, kedden, dr. Horvay Róbert: Lelki életünk köréből. III. Gondolkodás. A nyelv.

12-én, szerdán, Boldisár Kálmán, tb. tanácsos rendőrkapitány: Magyarország és a török birodalom történeti kapcsolata. I. Magyarország és a Török birodalom. Magyar és török rokonság elmélete. Törökök Európában. Magyarország a kereszténység védelmezője. Magyar védelmi harcok. A mohácsi veszedelem és a Habsburgok. Török hódítás Magyarországon. Budavára török kézen. Erdély és a törökök. A török-hódítás hatása politikai tekintetben. A török hódítás és a magyar kultúra. Magyarországi török emlékek.

13-án, csütörtökön: Haranghy György, a Debreczeni Első Takarékpénztár cégvezetője: A totogránia alkalmazása a tudományokban. I. (Vetített képekkel.) Csillagászat, ésvány- és földtan, ipar, műszaki és orv. tudományok, kriminológia stb.

15-én, szombaton, a ref. főiskola VI. sz. akadémiai termében: Ingyenes gyorsírás tanfolyam. III. Vezető: László Béla tanár.

17-én, hétfőn: dr. Szabó Márton: A forradalmak. II. Az előadás vázlata: A középkori társadalom rajza, a feudális munkaszervezet hanyatlásának okai, a parasztmozgalmak a középkor végén. A közgazdasági tényezők a reformációban.

18-án, kedden, dr. Horvay Róbert: Lelki életünk köréből. IV. A tér és az idő szemlélete.

19-én, szerdán: dr. Boldisár Kálmán: Magyarország és a Balkán-félsziget történelmi kapcsolata. II.

20-án, csütörtökön, Madai Pál, áll. főreáliskolai tanár: A keleti kérdés története. I.

22-én, szombaton, a ref. főiskola VI. sz. akadémiai termében: Ingyenes gyorsírás tanfolyam. IV. Vezető: László Béla tanár.

23-án, vasárnap délután 3 órakor az Ipartestület dísztermében: Második mese-délután.

24-én, hétfőn, dr. Szabó Márton: A forradalmak. III.

25-én, kedden: Lövin János, m.év. mérnök: A halottamvasztásról. (Vetített képekkel.)

26-án, szerdán: dr. Kovács József, m. kirg. akadémiái tanár: Telepítési- és tanyarendszerek.

27-én, csütörtökön: Madai Pál: A keleti kérdés története. II.

29-én, szombaton, a ref. főiskola VI. sz. akadémiai termében: Ingyenes gyorsírás tanfolyam V. Vezető: László Béla tanár.

Modern és a legjobb

VILLAMOS
berendezések

rendelje meg

Földvári-nál

üzleti telefon 168 — gyári telefon 816.

Tanuló felvétetik.

TISZA huszárjai.

Az új darabontok.

A munkapárti parlament saját hatáskörében törvényt hozott arról, hogy a júniusi napok óta a parlamentben szolgálatot teljesítő rendőrség szerepét rendszeres parlamenti őrség vegye át. A munkapárt Tisza Istvánra bízta az őrség szervezésének és a vele való rendelkezésnek korlátlan jogát. Tisza István a legközelebbi ülésnapok egyikén már a munkapárti parlament elé terjeszti az erre vonatkozó szervezeti és szolgálati szabályzatot. E szerint a parlamenti őrség szigorú fejelem alatt álló katonai testület, amely kizárólag a Ház elnökének rendelkezése alá tartozik.

Katonai osztályozás szerint a parlamenti őrség azu gynevezett elite-csapatok közé tartozik. Egyelőre három tisztje, hat al tisztje (főtiszt-örmester) és 48 palotaőr lesz. Az őrség parancsnoka őrnagyi rangban van, de lehet al ezredes, sőt ezredes is, s helyettese pedig egy fokkal alacsonyabb rangú főtiszt, míg a harmadik tiszt százados vagy főhadnagy. A parlamenti őrségbe állítólag már eddig sokan jelentkeztek a közös hadsereg, a honvédség és a csendőrség tisztikájából, a kivételezés azonban csaka napokban fog megtörténni. A parlamenti őrség tagjainak fizetése megfelel a katonai fizetésnek, de külön pótlékot kapnak a parlamenttől.

Az őrség legfőbb parancsnoka a Ház elnöke, de rendelkezik fölötté a háznagy is. Jog szolgáltatás szempontjából az őrség a honvédség hatáskörébe tartozik. A tisztek állása örökös, a legénység hat évenként változik. Az őrség tagjai egyelőre a képviselőházban kapnak szállást, később külön kaszárnyát építenek számukra.

A fegyverhasználati jogáról külön fejezet intézkedik, amely hasonlít a csendőrség idevágó utasításához. Az őrséget csak elkerülhetetlen szükség esetén lehet a parlamenten kívül felhasználni. A Ház elnökének jogában áll az őrség tagjait zárt ülés, alatt is a teremben tartani. A palotaőrök egyenruhája fekete atilla, magyar nadrág és csizma, gyalogsági karddal.

U J D E B R E C Z E N

Január 15-én

uj előfizetési időszak nyílik. Felkérjük hazafias olvasóközönségünket, hogy ez alkalomból terjesztésük ismerőseik körében az „Uj Debreczen“-t. Szerezzenek minél több új előfizetőt, hogy annál szélesebb körben terjeszthessük a nemzeti és demokratikus eszméket. Aki az „Uj Debreczen“-re tiz előfizetőt gyűjt egész évre, annak állandóan ingyen küldjük lapunkat.

Színház. „APOLLO“

mozgó színház.

Piacz- és Miklós-utca sarok,

Igazgató: Deési Alfréd.

Folytonos bemenet! Telefon 762.

Henny Porten a legszebb dán színész nő felléptével.

Fiatal és öreg.

színmű 2 felv.

A tévedés áldozata.

Dráma 2 felvonásban.

És gyönyörű kíséző műsor! Szombaton délután nagy féláru gyermek előadás.

HIREK.

A szén.

I.

Amiről dalt zengek én,
A szén.

Amit kíván most ifju, vén,
A szén.

Ami nincsen és ami kén'
A szén.

Miért eped gazdag, szegény,
A szén.

S amihez nem jut földi lény:
A szén.

Mert ma csak éalom, költemény
A szén...

II.

Volt idő, oh még jól emlékszem,
Nem is olyan régen vala:
A szén nagy rakással, kérem.
Házhoz szállíták társzekerem.
S szobám meleg lett általa.

Szén nélkül, fűtetlen szobában
ülök most busan, mint a rab,
Szénért hiába üldöz vágyam:
Egy ékszerész kirakatában
Ragyog az utolsó darab...

— **Fősorozás a megyében.** Az idén a fősorozást Hajdúvármegyében április hó folyamán fogják megtartani, még pedig április heted kén és nyolcadikán Hajdúszoboszlón, tizedikén tizen kettedikén, tizennegyedikén és tizenötödikén Kádbán, tizenhetikén, tizennyolcadikán, tizenkilencedikén és huszonegyedikén Balmazújvároson, huszonharmadikán és huszonnegyedikén Hajdúnánáson, huszonötödikén, huszonhatodikán, huszonnyolcadikán, huszonkilencedikén és harmincadikán Hajdúszörményben.

— **Dmke internátus.** A városi tanács a Dmke megkeresésére utasította a mérnöki hivatalt, hogy az internátus csatornázásának, vízvezetékének és központi fűtésének munkálatainak vállalat útján való biztosításáról gondoskodjon és erről a tanácsnak február 15-ig tegyen jelentést.

1913. január 30-án, csütörtökön, bérletszünetben. Góth Sándor és G. Kertész Ella, a Vigszínház művésztagejainak felléptével:

PAPA.

Vigjáték 3 felvonásban.

Hely műsor:

Csütörtökön: Papa, vigjáték. Góth Sándor és G. Kertész Ella felléptével. Bérletszünet.

Pénteken: Színészvér, operett. C) bérlet.

Szombaton: Lila dominó, operett. A) bérlet.

Vasárnap délután mérsékelt helyárrakkal: Eva, operett. Bérletszünet.

Vasárnap este: Lila dominó, operett. Kisbérletben.

A Góth-pár vendégjátéka. Tegnap este léptek fel vendégként a Vigszínház kiváló művészei: Góth Sándor és neje, Kertész Ella. Egyik leghíresebb, legjobb szerepüket játszották. A Baccarat — melyben szerepeltek — alakításuk révén lett világhírűvé. 1906-ban volt Budapesten a premierje, Góth maga fordította és az eredetitől eltérő Baccarat címet adta a darabnak. Azóta minden színpadon ezzel a címmel adták és mindenütt Góthék alakítása volt a mintakép. Tegnap este is elragadó, megrázó, művészi játékot produkáltak. Minden szónak súlya volt beszédjükben, minden mozdulatuk kifejező volt. Régen nem volt olyan tapsvihár a színházunkban, mint tegnap este. A második felvonás után «vastaps» és még a darab vége utáni többszörös kihívás legfényesebb bizonyítéka volt a forró, kivételes nagy sikernek. A Góth-pár mellett színházunk együttese is szépen megállotta a helyét. Az egész előadás magas művészi színvonalon állott s bár bérletszünet volt, teljesen zsufolt ház gyönyörködött Góthék csodálatos alakításában.

SZÍNHÁZI HIREK.

Góth Sándor és G. Kertész Ella vendégjátéka. Ma este Góth Sándor és G. Kertész Ella, a Vigszínház művésztagejainak vendégfelléptével a Papa vigjáték kerül színre. A kitűnő művészpár fellépte: iránt rendkívül nagy az érdeklődés. A tegnapi előadást zsufolt ház nézte végig s mai előadásra is már csak mérsékelt számban kaphatók a színházi jegyek.

Színészvér. Hoinap, pénteken a Színészvér operett kerül színre. A kitűnő operett szép zenéje és mulajtató librettója révén nagy érdeklődésre tarthat számot.

Lila dominó. A Népopera kitűnő operett-új-donságának, a Lila dominó-nak szombaton lesz a bemutatás-előadása. A nagy sikert aratott új-donságra nagy előkészületeket tett a színház énekes személyzete. A debreczeni közönség előtt a fővárosi lapok híradása nyomán a Lila dominó operettnek jó hire van s ez adja a magyarázatát annak a szokatlan nagy érdeklődésnek, mely a premier-előadás iránt is mutatkozik. A Lila dominó-ban főbb szerepeket játszanak Borbély Lili, Csanádi Irma, Aranyosi Annus, H. Serfőzi Etel, Falussi, Kassai, Székely-Kommos, Lévai és Szabó. Jegyeket a színházi pénztár az érdekes bemutatásra előre árúsít.

Vasárnap délután. Vasárnap délután három órai kezdettel, mérsékelt helyárrakkal, a Farkas, Molnár Ferencz világhírű vigjátéka kerül színre. Jegyeket a színházi pénztár előre árúsít.

A tartalékosok szabadságolása. Az ezredparancsnokságoknak szabadságukban áll, hogy a karácsony előtt behívott tartalékosok öt százalékát egyelőre hazaküldjék. Elbocsátás iránt való kérvényeket az illetékes községnek küldik meg véleményadás végett. A hadügyminiszter felhatalmazta a csapatparancsnokokat, hogy azokat a családapákat, akiket hozzátartozói eltartása végett reklamálnak, szabadságolják. Csak az 1912. évfolyambeliek nem kapnak szabadságot. Havidíjakat csak a legényseg kiképzéséhez szükséges számban hívják be. Semmiesetre sem szabad több havidíjat behívni, mint századonként egy tartalékos hadapród vagy tartalékos hadapródot, illetve hadapród-jelöltet. Ezt a rendeletet megkapták a Magyarországon állomásozó csapatok parancsnokai is. A hadügyminiszter meghagyása értelmében a tartalékosok egyrészt szabadságolása, illetve a szolgálatból való elbocsátása már megkezdődött.

A debreczeni kertészeti egyesület, mely évek óta nem működött, az alapítók buzgósága folytán ismét megkezdte működését és február 2-án, vasárnap délelőtt 11 órakor tartja közgyűlését a Gazda-kőr — Hatvan-utca 2. — helyiségben. A közgyűlés előtt a választmány tart ülést, melyen határozni fognak az egyesület vagyoni helyzetének és az egyesület megillető követeléseknek dolgában, azonkívül határozni fognak a kerületi telepen az egyesület tulajdonát képező épületek és hasznos beruházások a város részére leendő eladása felett.

A katonai iktató állás. A városi párt tegnapi értekezletén ejtette meg a jelölést a katonai iktató osztályban megüresedett iktatói állásra. A párt egyhanguan az osztálynak egy régi kiváló tisztviselőjét, aki egyik legnaggyobb ereje az ügyosztálynak, Szilágyi Bálintot jelölte. Különös hangsúlyozással emlegette mindenki Szilágyi Bálint nagy szorgalmát, munkásságát és munkabírását, valamint azt is hogy mindenkor nemcsak nagy tudással, de nagy előzetekénységgel és szeretettel állott az ügyfelek rendelkezésére is.

Gazdátlan örökségek kulturális célja. A mikor az 1876 évben Hajdúvármegye községeit rendezték, Szabolcsvármegyéből több községet csatoltak át Avármegye átvette több kis-korú árva örökségét. Az elmúlt esztendőben harminchat esztendő alatt azonban több örökségnek a tulajdonosa nem jelentkezett, hiába nyomozta a vármegye. A gazdátlan örökségek az évek folyamán a kamatos kamatokkal együtt hatalmas összegre emelkedtek s minthogy a törvény értelmében harminc év múltán a vármegye szabadon rendelkezhet az árvapénzekkel, HHajdúvármegye elhatározta, hogy a harminchat év óta kezelt pénzeket kulturális alapjához csatolja.

Lovász Mártonné ródli-balesete. Sajnálatos baleset érte Lovász Márton országgyűlési képviselő, Iapszerkesztő feleségét, A Zugligetben, a Szilassy-uton levő pályán ródlizott és eközben az utána haladó ródli, amelyen ifjú báró Splényi György tizenöt éves diák ült, nekiszaladt. Akét ródli felborult és Lovász Mártonné ballábán súlyosan megsbesült. Ugyancsak nehéz természetű sérülést szenvedett a fiatal béró is. A ródli seesültjeit a mbentők részesítették első segélyben, majd lakásukra vitték őket.

Vakmerő ékszerablás. Bécsből jelentik, hogy itt vakmerő ékszerablás történt a Steiner Zseninek ékszerkereskedésében. Bement az ékszerkereskedésbe egy ember, aki azt mondta, hogy briliáns gyűrűt akar vásárolni. Az asszony

megmutatott neki egy tablettát, amelyen harminc briliáns gyűrű volt. Az ismeretlen ember hirtelen kirántotta az asszony kezéből a tablettát és megszökött vele; üldözőbe vették, de nem tudták megtalálni.

A Nemzeti kávéházban minden este egy elsőrendű Női-zenekar Nemény Jenő karmester vezetése mellett hangversenyeznek.

A hatalmak

egyvetértése.

Oroszország a béke mellett.

Bécsi diplomáciai körökből eredő értesülés szerint Oroszország, minden látszat és kétes eredetű hír ellenére, mindent elkövet, hogy a nagyhatalmak összhangja meg ne zavartassék. Ez a hír, amely föltétlenül megbízható forrásból szivárgott ki, végre egy reményugár abba a sötét bizonytalanságba, amely ujaól elfogta Európát. Mert azok a jelentések, amik még ma is cáfolatlanul graszszálnak az egész világ sajtójában, mind arról szólnak, hogy Oroszország exponálni fogja magát a salkáni szövetségesek érdekében. Már egy európai konfliktus rémségei rajzólóttak a megrémült nyugat elé, amikor most ez a hiteles jelentés eloszlat minden rémületet és biztosít arról, hogy ha a Balkánon ki is tör újból a háború, az lokalizáltan marad és semmi körülmények között sem harapózik Európa felé.

Ez azonban természetesen szánja a helyzetet, amely épp oly feszült lesz azután is, mint — e hír előtt. Mert hinni lehet ebben a kijelentésben, de bizni nem nagyon, különösen ha odalenn megesik a csoda és a szlávok kénytelenek lesznek vereségük után feladni az előnyöket, miket annyi embervérrel és annyi pénzzel vívtak ki maguknak, akkor Oroszország aligha fujja tovább mai békehangjait. Mert a fehér cár a nagy, mindent boldogító pánszláv eszméket rengeteg munkát és rengeteg pénzt álgozott föl már és csak a gazdasági racionalitás is az diktálná, hogy fegyverrel próbálja meg visszaadni azokat az aranyakat, amiket a Balkán földjébe vetett belé. De idáig aligha fog kerülni a dolog, ma már még a balkáni háborúnak a veszedelme is enyhült, a porta válasza azokból a kiszivárgott hírekből, amik nyugatra is eljutottak, sokkal kedvezőbb, mint gondolni lehetett, vagy mint az ifjú-török forradalom után vértani adatott. A porta válasza, amivel a hatalmak kollektív jegyzékét elégti ki, Drinápolyhoz nem köti magát, beleegyeznek abba, hogy az annyi válság és vita központjában álló város meg a környéke semleges területté legyen. Ezen az alapon azután, ha a régtörni békekötés nem is remélhető, de bizonyos, hogy megindulhatnak a tárgyalások, amelyek ma, a hatalmak magatartásából eredően bizonyára sikerrel fognak végződni.

Az Új Debreczen szerkesztősége Darabos-u. 7. Telefon 4-12.

Csak azoknak a cigarettároknek, a kik egészségükre való tekintetből nem szeretnék naponta 1-2 fillérrel többet kiadni:

Clubspecialité
 120 lap 20 fillér
 70 " 12 "
 1 doboz (100) hüvely 70 "

Arvosi tanácsra a hüvelyek és lapocskák bronz- és szunyomás valamint sziradék piogmenezett Ambre/ nélkül vannak, de minden lapocskában és hüvelyben benne van a szunyomással a védjegy is a gyáros aláírása, Modiano.

Főraktár: Szentkirályi és Nagy m. kir. dohány nagy és különlegességi árudájában

Van szerencsém az igen tisztelt -gazdálkodó urak becses tudomására hozni, hogy a **Péterfia-u. 24. sz. házamnál**

szürszabó üzletemet

teljesen megújítottam és kész munkáim s valódi **erdélyországi, nagyszebeni** a legelső és legjobb **Vég-szür** raktárból szállítom és kész munkáim, berendezésem, határozotlan vagyok bátor kijelenteni, hogy a legkényesebb, legjobb és legolcsóbb vásárlásnak is **megfelelek.**

Maradok tisztelettel
Molnár Mihály
 szürszabó.

Pixavon
Hajápolás
 tudományos alapon
 a leghelyesebb mód a fejbőr ápolására és a haj erősítésére.
 Ára üvegenként: 2.50 K. Hónapokig elegendő.

CSARNOK

A kártya nem hazudik.

Novella.

(1.)

Téli este volt a buda házban és Ilona leányasszony kártyát vetett Galambos Máriának.

Mary, — az ypsilon felett két ponttal és tekintélyes farcinkával, — alapjában mit sem változott azóta, mióta egy szál trikóban elindult a világba, hogy tánczával, szépségével, ifjúságával ékszer, pénzt és szép ruhát keressen. Piszkos kis szállodai szobákban lakott — a sötét kis szobák olyan pontossággal és emlékezetességgel vonultak végig életén, mint akár a karacsonyok, szi vesztetek és más házi ünnepek, amelyeket mint jó családból való leány élete minden körülménye között megünnepelet. Sok kis szálloda-szoba volt elraktározva emlékezetébe, portások, éjjeli szolgálak, akik a lábait cipelték az állomásra s hó szakadt, szél süvöltött, szikrák repkedtek a mozdony kéményéből és nagy bundában jött a vasúti kalauz, amint tovább utazott egyik városból a másikba, hogy ismét tánczoljon, férfiakra mosolyogjon, kedves vagy kedvetlen barátnőkre tegyen szert. Aztán megint egy kis szűk szállodai szoba, megint egy gonosztevő külsejű portás, éjjeli szolgál, aki a markát tartja fodrászról sok mesével, mondanivalóval... Ebben a halálosan megunt életbe, mint orgna hangja az unalmas, hosszuba nyuló misébe belézendült a kártyavetés. Galambos Máriának senkije sem volt, senkiben sem bízott, csupán a kártyában. A kártya neki soha nem hazudott, megmondta az igazat, tanácsot adott a jövőre, megvigasztalta a szomorúságban. A füstös kis hotelekben, ahol az artista-lányok vándorlásaikban meghuzódtak, esténként előadás előtt, vagy késő éjjel előadás után gyakran megkérdezte Galambos Mária:

— Vajjon ki tud kártyát vetni a hölgyek között?

Egyszer Angliában azt mutatta a kártya, hogy óvakodnia kell egy kis fekete embertől. Azóta kerülte az alacsony, barna férfiakat. Moszkvában egy kékszemű barátnőjére figyelmeztette a kártya, aki valóban utjába került... De Mary már előre óvakodott a kékszeműtől. Éppen óvatosságának köszönhetette, hogy meg nem csalta.

Ilona leányasszony, a tarkaruhás, lerongyolódott táncosnő egyike volt a legjobb kártyavetőknél. Pompásan tudott a kártyák nyelvén, mintha közeli atyafiságban lett volna a furcsa kártyafigurákkal. Olykor hosszú szónoklatokat mondott a zöldnyolcshoz, máskor kezével megsimogatta a tők aszt, ha megfelelő helyre jött. Nyolcszor-tízszor megkeverte a kártyát, az ujját megnyalazta, és átszellemült arccal fordult Máriához:

— Most pedig ne gondoldj semmire, mert akkor nem jöhet ki a kártya. Balkézzelem!

A szekrényben 24 személtre való ezüst volt, az értékpapírossok egész fiókot foglaltak el egy megbízható bankban és a vasszekrényben ezüst levestől szintűleg tele volt a világ különböző aranypénzeivel és két szekér szemet févaroztak a pincébe, mikor lehullott az első hó-hely: Galambos Mariska ma is oly babonás figyelemmel hallgatta a hártya üzeneteit, mint hajdanián, amikor egy szoknyája volt és éjjel kimosta a másnapra való fehérneműt.

— Valami leány van itt, valami fiatal hölgy, aki egész este alkalmatlanodik... Valami rokon, távoli atyafi. Ez valamit vár tőled. állhatatosan, folytonosan tör a fejed. Sokat gondol rád. És vele együtt gondol valamely fiatalember is. A fiata ember a hölgynek udvarlója

Foigatjuk.

A szerkesztésért felelős Voith György.



Egy okos fej

elsajátítja azon vívmányokat, melyeket a fapszerkémia a háziasszonyt meg ajándékozta.

Dr. Oetker sütőpora a 2. f. élesztő pótlásul szolgál, mellyel kuglófokat, linzi és más egyéb tortákat, valamint mindennemű süteményeket és tésztákat lazábbakká, nagyobbakká, jobb ízűvé és könnyebben emészthetővé tesz.

Dr. Oetker pudingpora a 2. f. tejjel főzve, gyermekeknek és felnőtteknek esontot képző, nagyszerű és olcsó utóeledelt nyújt.

Dr. Oetker vanilincukra a 12 f. csokoládé, tea, puding, tej, mártás és crème vanillizására szolgál és teljesen pótolja a drága vanillia esővet. Egy csomag tartalma 2-3 jó vanilli-csőnek felel meg.

Kimerítő használati utasítás minden csomagon. Kapható minden élelmiszer üzletben, valamint drogériában. Vények ingyen.

Dr. OETKER, Baden-Wien.

MEZŐ ÁRMEN

épületes, deszka és cserépkereskedése

Wesselégyi-tér 6. sz. alatt

(Berta-gőzmalom mellett.)

Kartelen kívül, tehát olcsó árak.

Mindenkinek saját érdeke, hogy szükségletét nálam szerezze be.

Hajbetegségek

gyakran úgy keletkeznek, hogy elmulasztják a hajnak a fejbőrnek oly szükséges gondozását. Miben van az a művészet, hogy a haját szépen, tömöttnék, egészségesnek megtartsuk?

Csakis abban,

hogy a fejbőrt tisztán tartják.

Csakis abban,

hogy a haj gondozására kellő gondot fordítanak.

Csakis abban,

hogy hetenkint néhány órát a racionális hajápolásra szánnak.

Mit kell tehát tenni?

Az enyhe, hajápolásra legalkalmasabb

fekete fej jegyű

sampun

nevé elsőrangú készítménnyel meg kell tisztítani a fejbőrt és a haját, de megjegyezzük, hogy vásárlásánál ügyelni kell, hogy eredeti csomagot adjanak az itt látható védőjeggyel 30 fillérért. A forgalomba hozott sokféle utaztat és hamisítvány olyan káros természetű, hogy óvakodnia kell tőlük annak, a ki haját meg akarja tartani.

Sampun a fekete tejjel eredeti csomagokban 30 fillérért kapható minden gyógyszerárban, drogériában, illatszert és szappanüzletben és todrászoknál is. A hol nincs még az eredeti preparátum, vagy hamisítványt kínálnak helyette, ott forduljanak a főraktárhoz:

Friszti Ferenc, Budapest, VI., Nozvár utca 12.

a honnan közölni fogják a legközelebbi elárúsító címét vagy 240 K előzetes bekiűdése ellenében bérmentesen küldenek 3 csomagocskát. Utánvételel való küldésnél 35 fillérel több.

Hans Schwarzkopf, G. m. b. H. Berlin N. 37.

Zongorák, pianin

elsőrendűek, újak: 700—2000 koronáig; angol mechanikával, kereszt-hurok, hártapedállal. Átjászottak: 300, 400, 500, 600, 700 koronáig. Vásárolhatók és cserélhetők.

Ócska zongorákat és pianinókat átjászottak. Mindenféle átalakításokat, javításokat, hangolásokat jótállással vállalunk.

Kernács zongorák nagy tel.

BUDAPEST. Fióküzlet: Kálvin-tér Főüzlet:

Szerecsen-u. 33. az „Opera“ közelében.

MAGYAR-HORVAT TENGERI GŐZHAJÓZÁS R-T. FIUME.

Fiuméből Dalmáciába és Olaszországba.

A turisták által elismert legrövidebb legkényelmesebb összeköttetés.

Fiume-Dalmácia: naponta indulás, ezek közül hetenként négy gőzhajó jár Fiuméből, Zadar, Spalato, Curzola, Dubrovica (Ragusa) Ca telnuovo és Cattaro. Az utazás tartama Gravosáig csak 20 óra. Cattaróig csak 24 óra.

Fiume-Venezia: hetenként 3-gőrhajó-összeköttetés.

Fiume-Ancona: hetenként 2-gőrhajó-összeköttetés.

Fiume-Ravenna: hetenként 1-gőrhajó-összeköttetés.

Ezen gőzhajók közvetlen csatlakozásban közelebbiek a Budapesti felől érkező és Budapestre tartó gyorsvonatokkal, melyek a hajóállomáig és onnan közlekednek. Ugyanígy Veneziában és Anconában olasz vonatokkal csatlakoznak Róma, Nápoly, Brindisi, Bologna, Firenze, Milano felé stb. stb.

A gőzhajók minden kényelemmel, hálószobákkal, kávézókkal és a kényelmes és kellemes utazáshoz minden kellékkel vannak felszerelve.

Bővebb felvilágosítást nyújt a **Központi netjegyiroda, Budapest (V., Vigadó-tér)** és annak összes magyarországi fiókrodái.



„Huzott drótszállal,

kb. 75% áram megtakarítás

Törhetetlen!

Magyar

Siemens - Schuckert - Művek

Budapest, VI. Teréz-körút 36.

Kapható:

Molnár Testvérek-é

DEBRECZEN, Egyház-tér 2.

Kiden

7

U I D B E R E S S E S

Alapított 1901-ben.

HOROVITZ ZSIGMOND

Könyvnyomdája

Darabos-utca 7. szám.

Levélpapírok, falragaszok,
számlák, meghívók, név-
jegyek és minden egyéb
nyomdai munkák a leg-
pontosabban készíttetnek.
Szedőgép. Telefon 412.

Apró hirdetések.

HA NINCS PÉNZE és szüksége van vászon, asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó és nagy szőnyegre. Paplan és flanel takarók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiu öltönyre vagy tükör, kép és butor, a mai naptól fogva oly olcsón lesz eldva, hogy mindenkinek saját érdeke, hogy egy próbabevásárlást eszközöljön. Tisztelettel Kaiser Salamon. Telefon 685.

OLCSÓ és jó órák ékszerek legolcsóbban szerezhetők be Gesparik Ádám órák és ékszerész-nél Debrecen, Hunyadi-utca 12. Ugyanot órajavitások legolcsóbban eszközöltenek.

Házasság.

HÁZASSÁG céljából megismerkedne ösnes családból származó, középkori, magasabb képzettségű, biztos jövedelemmel bíró uriember idősebb vagyonos hölgygyel. Levél „Egyetértés: boldogság” cím alatt, kiad. ba. Lapban jelzendő!

HÁZASSÁGBAN csaldott, férjétől elhanyagolt urinőt kedélyesen elszóraztatna modern uriember. Levelet „Modern” jelígre kérek a kiadóba.

Levelezés.

„NEM BÁNJA MEG” jelige alatt levél van a kiadóba. Kérem átvenni.

U D D D E C S E N

IANUAR

MOLL-FELE SEIDLITZ-POR

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-féle SEIDLITZ-POROK tartós gyógyhatása a legmáskasabb GYOMOR- és ALTEST-BANTALMAK, gyomorhív, rögzött SZÉKREKEDÉS, magbantalom, VERTOLULAS, aranyér és a legkülönbözőbb NŐI BETEGSEGEK ellen, e jeles háziszerek évtizedek óta mindig nagyobb elterjedést szereztek.

Ára egy lepecsételt doboznak 2 korona. Hamisítások törvényileg fenytettek.

MOLL-FELE SOS-BORSZESZ

Csak akkor valódi,

ha mindegyik üveg Moll A. védjegyét tünteti fel és a Moll-féle sós borszesz nevezetesen, mint a fájdalomcsillapító bedörzsöléshez: köszvény, csusz és a meg-hülés egyéb következményei-nél legismertebb népszerű.



Egy ónozott eredeti üveg ára 2 korona.

Moll-féle gyermek-szappan.

Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített gyermek- és női szappan, a bőr gyökeres gondozásért és ápolására úgy gyermekek, mint felnőttek számára. Egy darab ára 40 fill. Öt darabé 1 kor. 80 fill. Minden darab gyermek-szappan Moll A.-féle védjegyvel van ellátva. Fő-szétküldés:

MOLL A. gyógyszerész, cs. és kir. udv. száll. által Bécs, I. Tuchlauben 9 Vidéki megrendelések naponta posta-utánvét mellett teljesítenek. A raktárakban tesék határozottan Moll A. aláírásával és védjegyével ellátott készítményeket kérni.

Főrangú hölgyek legkedvencebb szépség- a FÖLDES-féle

MARGIT-CRÉM

Ezen kiváló arckenőcsőt az egész világon millió úrhölgy használja, mert a legújabb dományos buvárlatok alapján készült a krém és mert hírneves vegyészek állítják szerint ez a legjobb és teljesen ártalmatlan arc-szépsítő és finomító. A Margit-crém a bőr azonnal felveszi, miért is rögtön a hatás, mely valóban meglepő, gyors és biztos. A bőr teljesen átalakul tőle és üde, telt, bársonysima és rózsásfehér lesz. Bár nap alatt elünnnek ráncok, redők, szél- lők, májoltok és mindennemű kiütések. Földes-féle Margit-oréme nemcsak szépsítő arcot, hanem ápolja és megóvja az időjárástól és szél minden befolyása ellen. Utazatoktól és hamisítványoktól óvakodjunk. Kapható az egész világon. Tégelye 1 és 2 kor. Margit-szappan 70 fill. Margit-puder 1 kor. 20 fill. Készíti és postán küldi:

FÖLDES KELEMEN gyógyszerész, ARKADIAKAPHATÓ: Debreczenben Balázs Ödön, Grósz Ferenc, Jósá és Jóna drog., Mihailovics Jenő, Mautner Alfréd, Muraközy László, Tóth Béla H-Szoboszlai Barbóc Zsigmond H.-Böszörményben Erősey György gyógytárakban.

Az ORIENT szálloda

BUDAPEST,

VII., Rákóczy-ut 42. szám.

teljesen újonnan berendezett 85 szobával város központjában, Villanyos világítás, figyelmes kiszolgálás. Szobák 3 koronától feljebb.

Szíves pártfogást kér a tulajdonos.

Vezető: Schlothauer Ferenc

Grand HOTEL ESPLANADE Nagy Budapest, SZÁLLODA III. Zsigmond-utca 38-40. Telefon 130-35.

a Szent-Lukács- és Császár-gyógyfürdőkkel szemben. (Rózsadomb parkos tövében.)

A modern technika legújabb vívmányainak alkalmazásával teljesen újonnan épült hat emeletes szálloda pazar fényvel berendezett 250 szobával. Rézbutor, központi gőzfűtés, minden szobában hideg-meleg víz, villanyvilágítás, Lifték, külön olvasó-, tárgyaló-, író-szobák stb.

Elsőrangú étterem és kávéház. Kereskedelmi utazók és fürdőzőknök igen alkalmas.

A vonatokhoz saját autojáratok. Szíves pártfogást kér Pallai Miksa, igazgató tulajdonos.

Betegápolás.

Az összes gyógykezelési eszközök, haskötők, gummi-görccsér-harisnyák, egyenestartók, testgyógyászati gépek műlábak, műkarok, kötszerek, teljes gyermekágyas felszerelések, masszáló- és villanygépek a legmegbízhatóbb minőségben csakis

FISCHER PÉTER ÉS TÁRSA Részv.-Társ. czégnél Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 6. szám szesz- hetők be. Most jelent meg legújabb képes árjegyzéket ki-vánatra bérmentve titoktartás mellett azonnal küldjük.

Alapítva 1856. Telefon 958.

CZUBA-COGNAC
ALAPÍTOTT 1884-ben.
CZUBA-DUROZIER ÉS TÁRSA
CS. ÉS KIR. UDVARI SZÁLLITÓK.
FRANCZIA COGNACGYÁRA
BUDAFOK.
VEZÉRDOMÓKSÉ: RUDA ÉS BLOCHMANN, BUDAPEST.

Gyógyítható-e a tüdőbaj?

Ez a rendkívül fontos kérdés mindenkit foglalkoztat, aki asztma, tüdő- és égető tuberkulózis, tüdőcsueshurut, tüdővész, makacs köhögés, elnyálkásodás vagy állandó rekedtség gyötör s eddig nem talált orvoslást. Minden ilyenféle beteg kap tőlünk teljesen ingyen egy könyvet képekkel Guttmann dr. orvostól a Finsen-gyógyintézet főorvosától a következő tárgyról: Gyógyítható a tüdőbaj? Azonkívül egy próbacsomagot kitűnő diétikus teáknkból. Ezeket magasztaják, akik eddig használták. Gyakorlati orvosok ezt a teát mint kitűnő diétikumot tüdőbaj-kezelésre (tüdővész), asztma, krónikus gőge- és gőgehurut ellen rendelték és magasztalták. A tea nem tikos szer, Lisber-féle növényelből készült a melyeket császari rendeletre szabadforgalomba bocsátottak. Ára olyan olcsó, hogy a legszegényebbek is használhatják. Hogy minden betegnek minden rizikó nélkül alkalmas adjunk a tea kipróbálására s hogy a betegségét felvilágosíthassunk, elhatároztuk, hogy minden betegnek megküldjük a Gyógyítható-e a tüdőbaj? című német nyelvű füzetet egy próbacsomag t-vel teljesen ingyen és bérmentesen. Tessék megrendelni a Puhlmann & Co címre Berlin 901. Margel-utca 25.

Nyomatott Horovitz Zsigmond könyvnyomdájában Debrecen, Darabos-utca 7. Typograph szedőgépen szedve.